Laisvės gynėjai. Sausio 13- tai atminti

1991 sausio 9 d.

Iš paskutinių jėgų bandau sukaupti savo dėmesio likučius. Širdis jaučia, kad labai greitai įvyks kažkas baisaus. Vos tik grįžus namo išgirdau apie lėktuvu atgabentus sovietų armijos karius. Nesu mačius tokio sumišimo tėvų akyse. Vakarėjant tėčiui pradėjo skambinti draugai, bendradarbiai. Jie klausinėjo, ar mes eisim prie Aukščiausiosios Tarybos. Tėtis visiems atsakė tą patį: mes privalom. Vis dar jaučiu tą širdį slegiantį jausmą, kuris, rodos, bando priverst mane išsigąsti. Aš nieko nebijau, o paaukoti savo gyvybę dėl Lietuvos laisvės man būtų didžiulė garbė, nors, manau, to neprireiks, esu įsitikinusi, kad šauti į beginklius žmones jie neišdrįs. Bandžiau skaityti, nieko nepavyko. Nerandu sau vietos. Vis kartoju, kad Lietuva jau užtektinai prisikentėjo. Gana. Užbaikime tai kartą ir visiems laikams. Palikite gi pagaliau mūsų vargšę Lietuvėlę ramybėje, ar neužtektinai jau mus prikankinote? Tų minčių lydima, nueinu į svetainę. Tėvai paklausia manęs, ar aš rytoj norėčiau eiti su jais. Aš nei sekundės nemąstau, kaipmat jiems linkteliu galvą. Matau ašaras mamos dangaus mėlynumo akyse ir už tėčio storo stiklo akinių slypintį nerimą. Apkabinu juos abu ir kaip įmanydama stengiuosi nuraminti. Jaučiu, kaip į mano vilnonį megztinį skverbiasi mamos ašaros. Tėtis nusišypso ir virpančiu balsu pasako, kad jie manimi be galo didžiuojasi, o mama, nusivaliusi per skruostą riedančią ašarą, pasako, kad be galo mus myli. Vėl stipriai apkabiname vienas kitą, tik dabar jau verkiame visi. Taip sėdime kelias akimirkas. Tėtis pasižiūrėjo į savo laikrodį ir įjungė televizorių. Mes su mama nusprendėme išvirti kavos, arbatos, sutepti sumuštinių. Apsirengėme ir viską nunešėme prie televizijos bokšto. Negaliu žodžiais apsakyti, kokia atmosfera ten tvyrojo, žmonės buvo susikibę rankomis, rodės, kad jų grandinės niekas nesugebėtų išardyti, skambėjo dainos, šūksniai. Niekas nebijojo. Visi šypsojosi. Dalinosi viskuo, ką turėjo, nuo pirštinių ir šalikų iki paskutinių maisto kąsnių. Daugelis čia stovėjo nebe pirmą valandą. Grįžome namo, buvome nė kiek neišvargę. Aš sėdau pabaigti namų darbus.
1991 sausio 10 d.

Vos pasibaigus pamokoms nubėgau prie parlamento. Šūksnius ,,Lietuva”, ,,Landsbergis”, ,,Gėda” galėjai išgirst net nebūdamas visai šalia. Matau plėvesuojančią, krauju persmelktą Sovietų Sąjungos vėliavą, džiaugiuosi, kad ji paskęsta Lietuvos vėliavų jūroje. Išgirstu, kad prie centrinės bibliotekos saujelė rusakalbių surengė piketą. Pabūnu dar mažiausiai 3 valandas, vėliau grįžtu namo. Papasakoju tėvams apie matytus įvykius. Jie sunerimsta, kad nuėjau ten viena, bet juk aš nebuvau viena, su manimi buvo tūkstančiai kitų, tarp jų jaučiausi be galo saugi. Šiandien vakare, kad ir kaip nenoriu, liksiu namuose, tėvai eis vieni. Padedu mamai suruošti šiokį tokį lauknešėlį. Sulaukiu tėvų, šiek tiek pasikalbame ir visi nueiname miegoti.

1991 sausio 11 d.

Išgirdau, kad šiandien užgrobiant Spaudos rūmus buvo šaudoma, tai išgirdus, rodos, kelioms akimirkoms nebegirdėjau, nebemačiau visiškai nieko. Šito iš jų visiškai nesitikėjau. Grįžęs tėtis pasakė, kad vienam vaikinui, kuris apipylė karininką vandeniu, peršovė skruostą. Rodos, visa nutirpau. Ar juos galima vadinti žmonėmis? Ar jie verti šito vardo? Apsipilu ašaromis. Klaupiuosi ir pradedu melstis. Su tėvais vėl išeiname. Šį kartą jaučiu šiokią tokią baimę. Vos tik įsiliejus žmonių minioje, visos baimės išgaruoja. Vėl prisimenu, kodėl tai darau. Suspaudžiau tėvų delnus. Nusišypsau. Pradedame dainuoti. Mes nieko nebijome. Mūsų daug. Mes nugalėsim! Lietuva bus laisva! Su kiekviena diena žmonių baimė mažėja. Dainos garsėja. Mes dalinamės prisiminimais, mintimis, istorijomis. Visi šventai tiki, kad mes šį kartą įveiksime okupantą. 

1991 sausio 12 d.

Kiekvieną rytą prabundu ir galvoju- ką šiąnakt jie užgrobė, ką jie dar sugalvojo? Šiandien jaučiu, kad ten manęs reikia kaip niekada. Kaip įmanoma greičiau susiruošėme ir palikome namus. Šiandien žmonių kaip niekada daug. Visi dalinasi žiniomis. Vienas vyriškis papasakojo, kad naktį apie 30 Lietuvos milicininkų perėjo į okupanto pusę. Išgirdome, kad iš Kaliningrado atvyko dar 400 karių. Kam jie ruošiasi? Širdį vėl slegia tas pats jausmas, apie kurį jau, rodos, buvau pamiršus. Trumpam parėjome namo, apšilome, išsivirėme didžiulį termosą kavos bei arbatos. Mama buvo iškepusi pyrago. Viską susidėjome į krepšį ir nusprendėme būdėti per naktį prie televizijos bokšto. 

1991 sausio 13 d. 

Išgirdome, kad televizijos bokšto link važiuoja tankai. Visi susikibome stipriau. Uždainavome garsiau. Geltona spalva – tai saulė... Žalia - tai laukų spalva... Raudona  – tai mūsų kraujas... Kartu jos – tai Lietuva... Pasigirdo šūviai, galvojome, kad jie bus tik į žemę... Viešpatie! Jie šaudo į beginklius dainuojančius žmones! Mes susikimbame dar tvirčiau, neišsibėgiojame. Vieni kitiems kartojame, kad viskas bus gerai. Veidus vis dar puošia šypsenos. Stipriai apkabinu tėvelius. Mes kartojame, kad mylim, kad viskas bus gerai. Vėl nuaidi šūviai. Jaučiu, kaip svyra viena taip stipriai manęs įsikibusi ranka. Pasižiūriu į šoną. Negaliu tuo patikėti. Krentu ant kelių. Puolu judinti ant žemės suglebusį kūną. Su aplinkinių pagalba nugabename jį į greitosios automobilį. Kartoju jam, kad jis negali mirt. Vis kartoju: pramerk savo akis, nusišypsok. Neišeik. Apsipilu ašaromis. Jis mirė. Sunku apibūdinti tai, kas vyksta mano viduje. Tėvai apkabino mane, jaučiau tik tai. Aplink tebuvo ausyse spengianti tyla, kurią nutraukdavo šūvis. Mačiau kareivių akis. Jos tuščios. Jokio jausmo. Jokio žmogiškumo... Su tėvais grįžome į minią. Dabar aš nebebijau. Nieko nebijau. Atbėgo jaunuolis. Jis pranešė, kad ką tik išvežė sutraiškytą merginą. Mažai šansų, kad ji liks gyva... Aplink dainos, šūksniai ir kartas nuo karto nuaidintys šūviai. Niekas iš ten buvusių nebijojo pažvelgti mirčiai į veidą, kai kurie pajuto jos kvėpavimą į nugarą. Mes- nugalėtojai. Prieš tankus ir priešo kulkas gynėmės dainomis ir mūsų vienybe.
1991 sausio 14 d.

Iš tos nakties nebepamenu beveik nieko. Tik nusvirusią vaikino ranką, tėvų apkabinimą, tuščias kareivių akis ir tą žinią apie pervažiuotą merginą...Bandau sudėlioti mintis. Kiek daug aš išmokau per tą kruvinąją naktį. Supratau, kad mums už Laisvę ir Tėvynę nieko nėra svarbiau. Viską darėme dėl Lietuvos ir jos ateities. Viską paaukojom dėl jos laisvės.         
Emilija Treigytė, Birštono gimnazijos Ia klasės mokinė
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